CHU DE 1: PHEP NHAN PON THUC - PA THUC

A.TOM TAT LY THUYET:
1. Quy tiic nhan don thirc véi da thirc:
Mudn nhan 1 don thirc véi 1 da thie ta nhan don thirc véi ting hang tir cua da thirc roi
cong cac tich véi nhau.
AB+C)=AB+AC
2. Quy tic nhan da thirc véi da thirc:
Mudn nhan mét da thirc véi 1 da thirc, ta nhan mdi hang tir cua da thirc nay véi timg
hang tir ctia da thire kia rdi cong céc tich v6i nhau.
(A+B)(C+D)=AC+AD+BC+BD
B. CAC Vi DU.
Vi du 1: Thyc hi¢n phép nhan:
a) (- 2x)(x3 - 3x2—x + 1)

103+ 2y. it
b) ( 1OX+5y 3z)( 2xy)

c) (X3 +5x%2—-2x + 1)(x - 7)
Giai
a) (- 2x)(x3 - 3x? —x + 1) = - 2x* + 3x3 + 2x% — 2x
2 1 1 1
b) (- 10x3 + =y - =2)(-=xy) = 5x*y — 2xy? + =X
) ( Y - 305X = 5Ky —2xy" + oy
C) () +56x2—2x+1)(X—7) =x*—2x3 - 37x2 + 156x - 7

Vi du 2: Tinh gi tri ctia bidu thirc: x(x — y) + y(x + y) tai x = - % vay=3

Giai
Taco: x(X—y) +y(X+Y) = X2 — Xy + Xy + Y2 = x> + y?
Khi x = - % vy =3, gi trj ctia biéu thirc 1a: ( - %)2+32:%

ChU y: Trong cdc dang bai tdp « TINH GIA TRI BIEU THUC », viéc thuc hién phép
nhdn va rit gon réi méi thay gid tri cia bién vao sé lam cho viéc tinh todn gid tri biéu thirc
dwoc dé dang va thuong la nhanh hon.

Vidu 3: Tinh C = (5x2y?)* = 5% (x?)* (y?)* = 625x8%y®

Cha y: Lily thira bdc n ciia mét don thirc la nhan don thire dé cho chinh né n lan. Dé

tinh liy thira bdc n mot don thue, ta chi can:

- Tinh liy thira bdc n cua hé sO



- Nhén $6 mii ciia méi chit cho n.
Vi du 4: Chimg t6 rang cac da thire sau khong phu thudc vao bién:

a)F=x(2x+ 1) - x’(x +2) + (x3 —x + 3)

b) G = 4(x — 6) — X?(2 + 3x) + X(5x — 4) + 3x3(x — 1)

Giai
a)Taco: F=x(2x+1) - x*(x+2) + (x®*-x + 3)
=22+ X - X3 -2x2+x3-x+3=3

Két qua 1a mot hang s, vay da thirc trén khong phu thudc vao gia trj cia x.

b) Tacd: G = 4(x — 6) — x3(2 + 3x) + X(5x — 4) + 3x*(x — 1)
=4x — 24 - 2x*> - 3x3+5x? —4x + 3x3 - 3x2=-24

Két qua 1a mot hing s, vay da thirc trén khong phu thudc vao gia tri cua x.
Vi du 5: Tim x, biét:

a) 5x(12x + 7) — 3x(20x — 5) = - 100

b) 0,6x(x - 0,5) — 0,3x(2x + 1,3) = 0,138

Giai

a) 5x(12x + 7) — 3x(20x — 5) = - 100

< 60x? + 35x — 60x? + 15x = -100

< 50x=-100=>x=-2
b) 0,6x(x - 0,5) — 0,3x(2x + 1,3) = 0,138

< 0,6x2—0,3x — 0,6x> - 0,39x = 0,138

<~ -0,69x =0,138 =>x =0,2

DANG BAI TAP CHUYEN PE
DANG 1/ THU'C HIEN PHEP TiNH:

* Phwong phap:
Thuee hién nhan PON THUC véi DA THUC ; nhin DA THUC véi DA THUC dé thue

hién phép tinh.

* Bai tap van dung:
1) 3x%(2x3 - x + 5) 2) (4xy + 3y — 5x)x%y
3) (3x?y — bxy + 9x)(- %xy) 4) - %xz(- 9xy + 15yz) + 3x? (2yz? - yz)
5) (x3+5x2-2x+ 1)(x—7) 6) (2x2 —3xy + y2)(Xx +Y)

7) (X—2)(x%> —5x + 1) — x(x* + 11)



8) [(x* — 2xy + 2y*)(x +2y) - (x* + 4y?)(x —y)] 2xy

9) -3ab.(a%- 3b) 10) (X2 — 2xy + y? )(x - 2y)
11) (X +y + 2)(X -y + 2) 12) 12a%b(a - b)(a + b)

13) (2x?- 3x + 5)(x?- 8x + 2)

DANG 2: TOAN TIM x

* Phwong phap:

- Thyc hién nhan DPON THUC véi PA THUC ; nhan DA THUC véi PA THUC

- Chuyén cac hang tir chtra an sang v€ trai, cac hang tir khong chtra an (hang so0) sang

vE phai.

- Tt @6 tim ra x.

* Bai tap van dung.

Bai 1:

Bai 2:

Bai 3:

Tim x biét

1, 1 1
a) —xX° —(=x-4).—x=-14.
)4 (2 )2

b) 3(1-4x)(x - 1) + 4(3x - 2)(x + 3) =- 27

c) (X + 3)(X?- 3x + 9) — x(x - 1)(x+1) = 27.

d) 6x(5x + 3) + 3x(1 - 10x) =7

e) (3x —3)(5—21x) + (7x + 4)(9x —5) = 44

f) (x + 1)(x + 2)(x + 5) — x?(x + 8) = 27

Tim x biét: (-2 +X2) (-2 +x) (-2+x) (-2+x) (-2+x?) =1
Hudng dan

Mot biéu thirc ma c6 lily thira bac 16 bang 1 thi s6 d6 phai bang 1

(-2+x?)°=1

=>(-2+x%)=1hayx*=3

Vay x = +/3 hoicx=- +/3

Cho céc da thire: f(x) =3x? —x+1vag(x)=x—1

a)Tinh f(x).g(x)

b)Tim x d& f(x).g(x) + x2[1 - 3.9(X)] = g

Hudng dan

a) Ta co:

f(X).gX) =(Bx2 —x+1)(Xx-1) =3x3 -2 - X2+ X+ X -1=3x3-4x2 + 2x - 1

b) Ta co:

f(x).g9(x) + x’[1 -3.9(X)] = (3x® —4x2 + 2x — 1) + x°[1 - 3(x — 1)]
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=3x3—4x?+2x -1+ x’(1 - 3x + 3)
=33 —4x2+2x— 1+ X2 —3x3+ 3x2

=2x-1.

Do d6 f(x).g(x) +x2[1 - 3.9()] = g

<Zl>2X—1:E <:l>2X:].+5 <:>2X:Z @X:Z
2 2 2 4

DANG 3: RUT GON ROI TiNH GIA TRI CUA BIEU THUC:

* Phwong phap:
- Thue hién nhdn DPON THUC véi DA THUC ; nhin DA THUC véi DA THUC
- Cong (trix) cdc don thirc dong dang véi nhau dé c6 dwoc dang rit gon ciia biéu thirc.
- Thay gid tri ciia bién vao biéu thirc rit gon dé tinh gid tri ciia biéu thike.

* Bai tap van dung.

Bai 1: Tinh gia tri cua biéu thirc: E=x(x —y) + y(x + y) tai x = - % vay=3

Giai
Taco:E=x(X—y) +y(X+y)=x>—xy + Xy + y> =x% +y?
Khi x = - % vay =3, gid trj ctia bidu thirc E = ( - %)2+32:%

Bai 2: Tinh gié tri cua cac biéu thirc sau :
A = 5x(4x%- 2x + 1) — 2x(10x? - 5x - 2) véi x = 15.

B = 5x(x - dy) - 4y(y - 5%) Vc'rixz_?l;y: _%

C = 6xy(Xy — y?) - 8x?(X - y?) - By?(x?- xy) voi x = % Yy =2.

wW|N

D= (2 +2)y-4) - @+ D(5y-2) Véiy=-

DANG 4: CM BIEU THUC CO GIA TRI KHONG PHU THUQC VAO GIA TRI CUA
BIEN SO.
* Phwong phap:

- Thure hién nhan PON THUC véi PA THUC ; nhin PA THUC véi DA THUC

- Céng (trix) cdc don thirc dong dang véi nhau dé riit gon biéu thike.

- Néu biéu thirc sau khi rit gon la mét hing soé thi két ludn biéu thirc hdng phu thudc vdo

bién so.



* Bai tap van dung.
Chtrng minh cac biéu thire sau khong phy thudc vao bién sb:
A= (3x-5)(2x+11) - (2x + 3)(3x + 7)
B=(X-52x+3)-2x(x-3)+x+7
D=x(2x+ 1) - x?(x+2) + (x3—x + 3)
E =4(x —6) — x?(2 + 3x) + x(6x — 4) + 3x*(x — 1)

DANG 5: CHUNG MINH CAC PANG THUC:
* Phwong phap:

- Thuc hién nhan DON THUC véi DA THUC ; nhan PA THUC véi DA THUC dé bién
doi vé phire tap cia dang thire sao cho két qua bang vé con lai, khi @6 dang thire dwrge chitng
minh.

- Néu ca hai vé dang thitc ciing phirc tap, ta cé thé bién doi dong thoi ca 2 vé cia dang
thirc sao cho chiing ciing bang 1 biéu thirc thir ba, hodc ciing cé thé ldy biéu thirc vé trdi triv
biéu thirc vé phdi va bién déi cé két qua bang 0 thi chirng t6 dang thire da cho dwoc chitng
minh.

* Bai tap van dung.
Bai 1: Chiing minh dang thuc sau:

a)a(b—-c)—b(a+c)+c(a-b)=-2bc

b) a(1 — b)+ a(a? — 1) = a(a® — b)

c)a(b—x) +x(a+b)=b(a+x)

Hudng dan
a)a(b—c)—b(a+c)+c(a-b)=-2bc

VT=a(b-c)-b(a+c)+c(a—b)=ab—ac—ab—bc+ac—bc=-2bc=VP

Viy dang thirc dugc chimg minh.

b) a(1 — b)+ a(a? - 1) = a(a’ - b)

VT=a-ab+a®-a=a®-ab=a(?-b)=VP.

Vay ding thire duoc chirmg minh.
¢) a(b—x) + x(a+b) =b(a +x)

VT=ab—-ax+ax+bx=ab+bx=b(a+x)=VP

Vay ding thire dugc CM
Bai 2: Ching minh cac dang thirc sau:

a)(a+b+c)@®+b*+c?—ab—bc—ca)=ad+Db3+c®-3abc

b) (3a+2b—-1)(a+5)—2b(a—2)=(3a+5)(a+3)+2(7b—10)
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Bai3: Choa+b+c=2p.CMR 2bc +b?+c?—a?=4p(p-a)
Hudng dan
XétVP=4p(p-a)=2p(2p-2a)=(a+b+c)(a+t+b+c-2a)=(a+b+c)(b+c-a)
=(ab+ac—a? +b?> +bc—ab +bc+c?—ac)
=b?+c2+2bc-a?=VT
Vay ding thire dugc ¢/m

DANG 6: TOAN LIEN QUAN VOI NOI DUNG SO HOC.
* Phwong phap:

Bai todn thuong gap: Tim s6 tw nhién; tim cdc sé tw nhién lién tiép; ... théa man yéu cdu
nao do

Chay:

-Co thég_oi cdc sé tw nhién lién tié'p lan;n+1;n+2;n+3;...

-Co thégoi cdc sé tu nhién chan lién tiélp la:2n;2n+2;2n+4;2n+ 6, ....

- C6 thé goi cdc s6 tw nhién lé lién tiép la: 2n + 1 ; 2n + 3,20 +5; ...
* Bai tap van dung

Bai 1. Tim 3 s6 chén lién tiép, biét ring tich ctia hai s dau it hon tich cua hai s6 cubi
192 don vi.

Bai 2. Tim 4 sd ty nhién lién tiép, biét rang tich ctia hai s6 dau it hon tich cua hai sb cudi

146 don vi.

DANG 7: TINH GIA TRI CUA BIEU THUC CO QUY LUAT (TOAN NANG CAO).

Bail/ Tinh gia tri ciia: M = 3 (2+ 1 ) — 1 .432— 4
229 433 229 433 229.433
1 1 4 5118 5 8

—— - +—
117 119 117 119 117.119 39

Bai 2/ Tinh gia tri clia biéu thirc : N =3.

Bai 3/ Tinh gia tri ctia cac biéu thuc :
a) A =5x°-5x4+5x3-5x2+5x - | taix =4.
b) B = x2006 _ 8 x2005 4 g %2004 . 48y2_8x 5 taix = 7.
Bai 4: Tinh gié tri ctia biéu thic:
M = x10 — 25x% + 25x8 — 257 + ... - 25x3 + 25x? — 25x + 25 voi x = 24
Huong dan
Thay 25=x+ 1 ta duoc:
M=x0-(x+Dx*+ X+ DX - (Xx+ X"+ ... -(X+ x>+ (X + 1)x>— (x + 1)x + 25
M=x0-x0_xO+x0+x8-x8-x"+ .. -x*-x3+x3+x2-x2—x+25
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M=25-x
Thay x = 24 ta duogc:
M=25-24=1

Bai 7: Tinh gi4 tri cta cc biéu thuc sau:
a) A=x3-30x>-31x+1, tai x =31
b) B = x° — 15x* + 16x3 — 29x? + 13x , tai x = 14

Hudng dan

a) Vix=31,nénthay 30 =x-1,tacé
A=x-(Xx—Dx>—xx+ 1=x3-x3+x>-x?+1=1
Vay voix=31thi A=1

b) Vix=14 ,nénthay 15=x+1;16=x+2;29=2x+1;13=x-1,taco
B=x>—(x+1x*+ (x+2)x3—(2x+ 1)x> + x(x - 1)

=X XX+ 23 -2 - x4+ X2 —x = -X

Vay v6ix = 14 thi B = - 14

DANG 8: BAI TOAN CHUNG MINH CHIA HET
* Phwong phap:
Muén chitng minh mot biéu thirc A chia hét cho mét sé a nao dé ta lam nhw sau:
- Dung tinh chat chia hét:
+ Cdn chitng minh chia hét cho 2 => chiing minh A ¢6 dang 2k
+ Cdn chitng minh chia hét cho 3 => chitng minh A ¢é dang 3k
+ Cdn chitng minh chia hét cho 5 => chitng minh A ¢6 dang 2K
+ Cdn chitng minh chia hét cho a => chitng minh A ¢é dang a.k
- Két hop tinh chdt chia hét cia mét téng (mot hiéu) cho mot $0.
* Bai tap van dung:
Bai 1/
a) CMR v&i moi sd nguyén n thi : (n?- 3n + 1)(n + 2) — n3+ 2 chia hét cho 5.
b) CMR véi moi sé nguyén n thi : (6n + 1)(n+5) —(3n + 5)(2n — 10) chia hét cho 2.
Pap an: a) Rat gon BT ta duoc 5n?+ 5n chia hét cho 5
b) Rut gon BT ta duoc 24n + 10 chia hét cho 2.
Bai 2: CMR
a) 817 — 279 — 913 chia hét cho 405
b) 1227+ + 11"*2 chia hét cho 133



Huéng dan
a) 817 — 27° — 913 chia hét cho 405
Taco: 817 —27° - 91 = (347 — (3%)° - (3?)1* =328 - 327 - 326 =3%6(9 -3 - 1)
= 3% 5 =3%5.3%2 = 405. 3??
=> chia hét cho 405
Hay 817 — 279 — 913 chia hét cho 405
b) 1227*1 + 11"*2 chia hét cho 133
Tacd: 1220+1+11"*2 =122 12+ 11".11°=12. 144" + 121. 11"
=12.144" - 12.11" + 12.11" + 121.11"
=12(144" - 11" + 11"(12 + 121)
=12.(144 - 11) .M + 133.11" trong d6 M 1a 1 biéu thirc.
M&i sb hang déu chia hét cho 133, nén 122"*1+ 11"*2 chia hét cho 133.
Bai 3: Cho x 14 s6 gom 22 chir sd 1, y 1 s6 gdm 35 chit s6 1. CMR: xy — 2 chia hét cho 3
Hudng dan
Vi x gdm 22 chit s6 1 nén x chia cho 3 du 1, hay x c6 dang: x=3n+1 (n €2)
Viy gém 35 chit s6 1 nén y chia cho 3 du 2, hay y c6 dang: y =3m+2 (m eZ)
Khidoxy—-2=3n+1)Bm+2)-2=9n.m+6n+3m+2-2
=3@Bnm+2n+m)=3k;voik=3nm+2n+m e”Z
Vay xy — 2 chia hét cho 3.
Bai 4: Cho cac biéu thic: A=5x+2y; B=9x+7y
a) Rut gon biéu thuc 7A — 2B
b) CMR: Néu cac s6 nguyén x, y thoa man 5x + 2y chia hét cho 17 thi 9x + 7y ciing chia
hét cho 17.
Huéng dan
a) Taco: 7TA—-2B =7(5x +2y) — 2(9x + 7y) = 35x + 14y — 18x — 14y = 17x
b) Néu c6 x, y thoa mén A = 5x + 2y chia hét cho 17 , ta ¢/m B = 9x + 7y ciing chia hét cho 17.
TacO7TA-2B=17x: 17
MaA : 17 nén7A : 17
Suyra2B : 17
Ma (2,17)=1.SuyraB : 17



PHAN LUYEN TAP

Bai 1. Lam tinh nhan:

a) 3x(5x? - 2x - 1); b) (x? - 2xy + 3)(-xy);

c) %xzy(ZX3 - éxy2 - 1); d) %x(1,4x - 3,5y);
o2y, 3 4.2)- ey

e)2xy(3x 4xy+5y), (1 + 2x - x°)5X;

Bai 2. Pon gian biéu thirc r6i tinh gia tri cua ching.

a)3(2a-1)+5(3-a) Vc'ria=?.
b) 25x - 4(3x - 1) + 7(5 - 2x) voix =2,1.
c)4a-2(10a-1)+8a-2 véia=-0,2.
d) 12(2 - 3b) + 35b - 9(b + 1) véib = %

Bai 3. Thuc hién phép tinh sau:
a) 3y’ 2y -1) +y-y(l-y+y?) -y*+y;
b) 2x%.a - a(1 + 2x?) - a - X(X + a);
c) 2p. p*-(p* - 1) + (p + 3). 2p* - 3p°;
d) -a%(3a - 5) + 4a(a® - a).
Bai 4. Chung minh rang gia tri cac biéu thirc sau khong phu thudc vao bién x.
a) X(2x + 1) - x?(x + 2) + (x3 - x + 3);
b) X(3x? - x + 5) - (2x3 +3x - 16) - X(X? - X + 2);
Bai 5. Chimg minh ring cac biéu thirc sau day bang 0;
) X(y -2) + y((z - x) + z(x - y);
b) x(y + 2 - yz) - y(z + X - zX) + z(y - X).
Bai 6. Thuc hién phép tinh:

a) (5x - 2y)(x? - xy + 1); b) (x - 1)(x + 1)(X + 2);
&) 2XA(2x +Y)(2X - Y); @) (5 x- 1) (2x-3);
&) (x - T)(X - 5): ) (x - %)(x + %)(4x _1):

Bai 7. Ching minh:
a) (x-1D(x>-x+1)=x3-1; b) (x® + X2y + xy2 + y3)(x - y) = x® - y3;
Bai 8. Thuc hién phép nhan:

A X+ DA +X-x2+x3-xH-x-1)A+x+x2+x3+x%;
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b) ( 2b? - 2 - 5b + 6b%)(3 + 3b? - h);
Bai 9. Viét cac biéu thirc sau dudi dang da thirc:
a) (2a - b)(b + 4a) + 2a(b - 3a);
b) (3a - 2b)(2a - 3b) - 6a(a - b);
c) 5b(2x - b) - (8b - x)(2x - b);
d) 2x(a + 15x) + (x - 6a)(5a + 2x);
Bai 10. Ching minh rang gia tri cac biéu thirc sau khong phu thudc vao bién y:
a) (y-5)(y +8)-(y +4)(y-1);
b) y*- (y* - 1)(y* + 1);
Bai 11. Tim x, biét:
a) (2x + 3)(x-4) + (X -5)(x-2) = (3x - 5)(x - 4);
b) (8x - 3)(3x + 2) - (4x + 7)(X + 4) = (2x + 1)(5x% - 1);
c) 2x% + 3(x - 1)(x + 1) = 5x(x + 1);
d) 8- 5X)((x +2) + 4(x - 2)(x + 1) + (x - 2)(x + 2);
e)4(x-1)(x+5)-(X+2)(x+5)=3(x-1)(x + 2).
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